海滨公园 陈子

海滨公园位于市区东北部,面临茶亭路,东邻富丽华、香格里拉等著名酒店,占地面积 160 亩,是以观赏海景,进行海洋科普教育并且有着热带和亚热带风光特色的综合性公园,由安静休憩、儿童娱乐、海上游乐、科普教育等几个功能区组成。

从茶亭路的大门进入海滨公园,展现在眼前的是别致的凉亭、清澈的水池、蜿蜒的石径、绿色的植物,这里就是安静休憩区,这里以种植热带棕榈科植物为主;在绿绒绒的台湾相思草坪上,椰树亭亭玉立. 假槟榔威武不凡,鱼尾葵迎风摆舞,苏铁顶上长着形如风尾的绿色复叶,英姿疯爽。距海不远,生长着的木麻黄,树干挺拔,针叶成簇,海风吹过,树梢啸声与海涛声交响,别具情趣。休憩区里还生长着各种灌乔木,高低错落有致,泻翠滴绿,生机勃勃。"绿色"象征着生命,在这个充满生机的地方,人们置身其中便觉得精神焕发,心情愉悦。

儿童娱乐区位于公园的西南角,它又有个名称叫"娃娃城",里面有孩子们爱玩的弹跳床、小火车、小赛车、电瓶车等游乐项目,每逢休息日,这里便充满童稚的欢声笑语,就连站在一旁的大人们,也不免受到这欢乐的感染,身心顿时觉得轻松起来。

科普教育区实际上是指整个水族馆。水族馆是海滨公园中最重要部分,它距正门约300米,位于公园的北部临海处,它距正门约300米,位于公园的北部临海处,可谓身偎千枝苍翠、头枕万顷碧波。水族馆始建于1978年,是为纪念广西壮族自治区成立20周年而兴建。自建成对外开放以来,历年均有更新,补充展品,知名度越来越大,成为游人来北海旅游必参观的景点之一。现在的水族馆新旧馆区总面积共8000多平方米,里面包罗名、贵、优、奇、特的300余种6000多件展品,汇成一个琳琅满目、异彩纷呈的水族大观,所以它又有海产资源活辞典之称。走进馆堂,依次排列的八个展厅里的展品将使游人目不暇接,啧啧称奇。

在水族馆大厅里建有一个"触摸池"。在此,人们获得一种特别的体验:用手触摸海洋生物。"触摸池"里的水并不深,水底铺满了白色的珊瑚石。放在池里供人触摸的是一种叫"鲎"的爬行动物。鲎的外形挺象一个倒扣的头盔,也许是由于视力不好的原因,又被称作"盲鲎"。它是水族中最古老的遗民之一,样子虽然不雅,却是海洋生物中感情专一的典范,千古演绎着爱情佳话:一朝相伴、终身相随。许多从未见过"鲎"的游客都饶有兴趣地摸它一把,这种真实的体验便留在一生的记忆当中。

水族厅里的各种活鱼最吸引小观众,它们形态各异,色彩斑斓,游姿活泼。那带吸盆的(鱼工)(俗称甫鱼)静如处子,动若惊鸿;热带鱼缤纷的色彩、翩翩的游姿是热带海域里最靓丽的风景线,毕加索板机鱼,带着画家的抽象作品遨游;小丑鱼,活像舞台上涂满油彩小丑的脸孔;蝴蝶鱼,蝴蝶般色彩艳丽,并能在几秒钟内变换颜色,尾部有伪眼能在危急关头瞒骗敌人,保住性命;还有那些东洋刀鱼、地图鱼、红鹦鹉鱼……真是鱼如其

名,让人赏心悦目。除了这些善"小鱼儿",也有凶恶的大鲨鱼,它以凶猛的攻击性惊人,以完美的流线体傲世。水族厅里的钱类,在各自的水箱这个自由王国里,自由自在,自得其乐。来来往往的游人观赏游鱼,游鱼也瞪大眼睛注视着游人。

色彩斑斓的贝壳,形态怪异的海产动物同样惹人注目:涠洲岛盛产的"殊仔螺",是虎斑贝的一种,贝壳上的斑纹黄、褐相间,酷似虎皮;"唐冠螺"形似唐朝武将的头盔,巨大的"角螺"(也称"号螺)常被渔民当作号角来吹,"呜呜"的声音可传得很远;"蛙形蟹、"关公蟹"以及"海马"等,无不因形体或色泽斑纹酷似而各有恰如其分的俗称。

80年代有一部神话故事片《孔雀公主》,看过的人一定还记得影片所展现的瑰丽奇幻的海底世界景色。那一群群色彩缤纷的海鱼,在如绸似纱的水藻丛中穿梭畅游;那模样古怪的虾蟹,身披锦甲的玳瑁,在玲珑的珊瑚"仙宫"中穿行。一幅幅奇异的海底景观,令人心驰神往。这便是摄影师运用特技摄影,从北海的水族馆内拍摄的,现在,当人们亲临水族馆观看到这些实景,想必会产生一种似曾相识的感觉吧。

对大多数人尤其是小观众来说,最感兴趣的除了水族厅各种美丽的游鱼外,应数大海龟了。在水族厅旁边的庭院中,在绿草如茵的草坪上,建有一座别致的龟池,饲养着多只从北部湾深海中捕捉到的憨态可掬的大海龟。龟池里最大的海龟 300 多公斤,寿龄逾千岁。如果把池面喻作海,那么,把海龟喻为海中的"岛"是最为恰当的了。它可以驮着一个小孩而不沉。难怪《西游记》中那只通天河里的老龟竟能驮唐僧师徒,神话有时是在现实的基础上经过夸大加工而成的。按民间的习俗,游人多把硬币投掷龟首,据说中者便是吉兆,从此行好运。所以很多人都欲一试,龟池内散落许多硬币,泛着银光像天上的星星。龟既有惊人的长寿,惊人的力气,还有惊人的方向感,不论游到哪里,最终都能准确无误地返回家园。龟的全身都是宝:肉、蛋味道鲜美、营养丰富,腹、甲、血、油、骨、肝、胆等可作药用、背甲还可制作工艺品呢。

水族馆鳄鱼池是近年才建成的,当人们看完憨态可掬的大海龟,有兴趣的不妨去看凶残丑陋的大鳄鱼。北部湾并没有鳄鱼,但为了让人们见识和了解这种凶残的动物,水族馆引进了十几条大鳄鱼在池中饲养,以供参观。用钓钩放上新鲜的肉块去挑逗鳄鱼,对于勇敢者来说是一件既好玩又刺激的事。别看这些鳄鱼在水中或岸上静伏时一动不动,好像挺温顺的样子,但一旦闻到血腥味,便摆动大尾巴,目露凶光,张开排着森森白牙的大嘴吞食钓钩上的肉块。有时与同伴争夺食物,各不相让,发出令人发怵的声音。场面虽说有些恐怖,但也不乏趣味。

海兽厅、美人鱼厅与鳄鱼池相邻,有近500平方米。古今中外流传许多关于"美人鱼"的传说,这种"鱼"的学名叫儒艮(俗称"海牛")是哺乳动物,因经常浮出水面呼吸或为幼兽哺乳,远看如少女卧在水上梳妆打扮,或像少妇哺育婴孩,悠然自得。儒艮是世界上已趋向灭绝的稀有动物,仅在北海市附近海域和美国墨西哥一些海域生存,数量很少。儒艮在北海被称为"珠乡三件宝"之一,著名的"红树林"生态保护区一带海域,是它们

生活的天堂。儒民被联合国列为珍稀保护海生动物,在水族馆的海兽厅里可以看到它的标本。此外,这里还展览着3万多斤重的鳀鲸巨型骨胳,人们在此驻足可想见这个海中的"巨无霸"昔日在海洋里驰骋是如何的神气、风光。另外,在海兽厅能看到的还有十多斤重的大龙虾和驰名中外的"南珠"以及海豚等标本。

参观完海兽厅出来,紧接着就要进入神奇的"海底世界"去探奇了。"海底世界"是新近才建成开放的,投资达 6000 多万元,它的外表是一座欧式风格的建筑。走入建筑内部,首先见到的是两层楼高度的潜水池,里面灌满海水,"潜水池"的作用主要是供潜水员进行潜水和驯练海豚表演。然后,游人就开始进入由琉璃构造的"海底隧道"去作深海遨游了。海底隧道长 60 米,宽 2 米,在里面游览就是走入一个人造的海底世界: 五光十色的珊瑚,千姿百态的藻类植物,色彩斑斓的鱼类在周围游来游去,似在与人类游戏。置身于"海底世界",就如同身处神话故事里的水晶龙宫。这种用隧道展示的方式展出南海丰富的海产资源,代表了当今的国际潮流。走进水族馆,走进了一个奇妙的水下世界,走进了一个博大的海洋生物课堂。

海滨公园的海边游乐区在水族馆的后面。它有长 300 米, 宽 60 米的海滩,设有快艇、游艇等海上游零项目。有几块人造的巨石放置在洁白的沙滩上,与远处的蓝天白云构成了一幅绝妙的立体图景。炎夏时节,这里热闹非常,有在沙滩上嬉戏奔逐的,有进行排球、足球运动的,有在树丛中休憩的,有跃入海中畅游的,有以金滩白浪为背景留影的。看浪花上漂浮五颜六色的救生圈,人们在海上随波徜徉,看轻巧的彩帆在浪尖波谷中穿行和水上健儿迎风博浪的荚姿,是一种难得的美的享受。